



# “校车安全”首次写入政府工作报告引发代表委员热议—— 整顿校车不能一停了之



图为海口昌茂花园学校“大鼻子”校车让学生上下车时，司机将车身左侧“STOP”的指示牌打开，提示后面所有的车注意避让。  
本报记者 李英挺 摄

聚焦全国两会  
基层声音

“加强校车安全管理，确保孩子们的人身安全”——“校车安全”首次写入政府工作报告，引发基层代表委员热议。

“夺命校车”去年频现，刺痛了社会神经。有关方面迅速部署“整顿”，校车安全“新规”制定快速推进。但部分来自基层代表委员调研发现，一些地方校车服务一“停”了之，供需出现新矛盾，部分家长无奈选择“黑校车”。

## “整顿”不是“停开” 防止责任转嫁

全国政协委员、海南省社会主义学院院长史贻云注意到，今年春节开学后，海口市一些学校的校车停开，校车服务被取消，这使孩子们上下学的方便和安全成为新问题。无奈之下，一些家长只能委钱租车接送孩子。

“家长自发租车，反而带来更大的安全隐患。”史贻云委员表示担忧，整顿校车安全是好事，但不能一“停”了之。如果没有配套跟进措施，反而使校车安全问题“由明变暗”，学校规避了责任，风险转嫁给家长和孩子。

校车“旧的去了”，为何“新的没来”？代表委员调研发现，成本过高、无力承担是学校“停开”的主因。

“财力有限是目前学校面临的最大问题。”全国人大代表、海南大学校长李建保说，以海口市寰岛实验小学为例，如果要满足全校学生的乘车需求，需要购置30多辆车才行，仅购车就需要近2000万元，加上聘司机的费用、油费消耗等运营成本，学校实在无力承担。

“校车安全与上学方便都很重要，单纯为了安全而一‘停’了之，是不负责任地开倒车。”全国人大代表、天津大学教务处处长张凤宝说，解决校车安全问题，关键在于安全和方便“两手抓、两手硬”。

## “黑校车”重新抬头 亟待投放“合格校车”

“一些学校整顿停开校车，给‘黑校车’提供了生存空间。”全国政协委员、天津市河北区政协顾问冯幸耘说，目前家长合伙包车现

象普遍，“黑校车”为数不少。为了揽客挣钱，“黑校车”普遍存在私自拆改、超员上路等问题。

冯幸耘委员的担忧，引起了史贻云委员的共鸣。他说：“在海口等一些大城市，不少小学生每天下午四点左右就放学，家长没下班，没有校车，怎么办？”

“各级财政应拿出更多钱采购合格校车。”李建保等代表说，“只要真心想解决，现有财力完全能够做到。”

一些基层代表委员还建议，在增加校车配备的同时，还可通过延长城乡公交线路、增加公交车密度、以优质公交车定点接送、区域内学校共享校车资源等方式，解决学生上学不便问题，从而减少投入、降低成本。

深层求解校车安全问题，还应从教育

资源的均衡配置入手。温家宝总理在政府工作报告中表示，“农村中小学布局要因地制宜，处理好提高教育质量和方便孩子们就近上学的关系。”

对此，宋心仿代表说，前些年许多地方政府撤点并校，总体上优化了教育资源，但一些农村地区不顾客观实际、盲目并校，给路远的学生上学带来不便。他建议按照“大稳定、小调整”的原则，对现有学校布局进行再调整。

## “提标”固然重要 安全重在监管

是不是校车“标准”高，安全就高枕无

忧？答案并非如此。

一些基层代表委员说，仔细观察去年的多起重大校车事故会发现，违法严重超载、非法改装车辆、不按交通规则行驶，以及校车安全管理责任落实不到位、监管存在漏洞，才是酿成悲剧的真正“祸首”。

这一点恰恰是容易被忽视的地方。”张凤宝等代表说，安全绝不仅仅只是车好就行，“硬件”保障只是提高校车“安全系数”的一部分，校车监管、执法等高标准的运营管理，才是确保安全的关键。

记者 刘元旭 王海鹰 傅勇涛 赵叶苹  
(据新华社北京3月6日电)

记者 刘元旭 王海鹰 傅勇涛 赵叶苹  
(据新华社北京3月6日电)

资源的均衡配置入手。温家宝总理在政府工作报告中表示，“农村中小学布局要因地制宜，处理好提高教育质量和方便孩子们就近上学的关系。”

对此，宋心仿代表说，前些年许多地

方政府撤点并校，总体上优化了教育资

源，但一些农村地区不顾客观实际、盲

目并校，给路远的学生上学带来不便。他

建议按照“大稳定、小调整”的原则，对

现有学校布局进行再调整。

## “提标”固然重要 安全重在监管

是不是校车“标准”高，安全就高枕无

忧？答案并非如此。

一些基层代表委员说，仔细观察去

年的多起重大校车事故会发现，违法严

重超载、非法改装车辆、不按交通规则

行驶，以及校车安全管理责任落实不

到位、监管存在漏洞，才是酿成悲剧的真

正“祸首”。

这一点恰恰是容易被忽视的地方。”

张凤宝等代表说，安全绝不仅仅只

是车好就行，“硬件”保障只是提高校

“安全系数”的一部分，校车监管、执

法等高标准的运营管理，才是确保安

全的关键。

记者 刘元旭 王海鹰 傅勇涛 赵叶苹  
(据新华社北京3月6日电)

资源的均衡配置入手。温家宝总理在政

府工作报告中表示，“农村中小学布局要

因地制宜，处理好提高教育质量和方便

孩子们就近上学的关系。”

对此，宋心仿代表说，前些年许多地

方政府撤点并校，总体上优化了教育资

源，但一些农村地区不顾客观实际、盲

目并校，给路远的学生上学带来不便。他

建议按照“大稳定、小调整”的原则，对

现有学校布局进行再调整。

一些基层代表委员还建议，在增加校

车配备的同时，还可通过延长城乡公

交线路、增加公交车密度、以优质公

交车定点接送、区域内学校共享校

车资源等方式，解决学生上

学不便问题，从而减少投人、降低成

本。

“各级财政应拿出更多钱采购合格校

车。”李建保等代表说，“只要真心想解

决，现有财力完全能够做到。”

“各级财政应拿出更多钱采购合格校

车。”李建保等代表说，“只要真心想解